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ВСТУП

Інженери – це будівельники майбутнього людства. Вони змінюють світ своєю продукцією, технологіями, управлінням технічними системами та інноваціями. Це головне завдання інженерії у співпраці з іншими дисциплінами — задоволення потреб нашого суспільства. 

Сучасний шлях розвитку нашого індустріального суспільства ставить під загрозу можливості розвитку майбутніх поколінь. Ми усвідомлюємо, що суспільство несе відповідальність за виснаження та отруєння нашої планети і спонукає нас до усунення ризиків невідомого масштабу. 

Необхідні зміни в кожному секторі економіки. Оскільки такий спосіб споживання ресурсів не може тривати вічно. Тим не менш, не так легко відмовитися від «чудес споживацького суспільства». Чи є спосіб збалансувати наш сучасний спосіб життя з непереборною необхідністю змін? Чи може нова, покращена технологія відіграти ключову роль? Потрібні значні зміни в екологічній ефективності наших нинішніх технологій. Чи можуть вони бути реалізовані? Відповідно, інженери повинні бути навчені виконувати це важливе завдання? 

У більшості промислово розвинених країн, інженер сприймається як яскравий індивідуальний новатор або розробник нових продуктів, процесів або суспільних завдань на його «креслярській дошці» 

Отже, винахідливість інженера може бути суттєво спрямована на розробку розумних технологій і занадто мало — на потреби суспільства. Тому інженери повинні зосередитися на питаннях стійкості та впливу технологій на навколишнє середовище. Після закінчення університету студенти інженерних спеціальностей будуть жити не у вежі зі слонових кісток, а стануть керівниками проєктних або дослідницьких груп, лідерами компаній або інститутів і, напевно, визначатимуть політику майбутнього. Тому інженери повинні навчитися стратегічно мислити про проблеми сталого розвитку науково-технічного прогресу. Звичайно, це не означає, що кожному інженеру потрібно постійно займатися лише сталим розвитком. Тим не менш, він повинен принаймні бути в курсі проблем, які існують у його професії, і бути в змозі оперувати іншими дисциплінами під час ухвалення рішень. 

Даний курс спрямований на те, щоб дати студентам розуміння сучасних ключових проблем людства та того, який внесок робить концепція сталого розвитку в інженерні професії. Розглянуто основні бар’єри та пастки, яких слід уникати. Участь інженерів у сфері стійкого розвитку — це необхідність як для сталого розвитку, так і для самих інженерів, які прагнуть розширити світогляд і вдосконалити свої професійні якості.

Навчальна дисципліна спрямована на формування у студентів цілісного розуміння принципів сталого розвитку, засад створення безпечного та збалансованого суспільства, а також сучасних підходів до раціонального використання ресурсів. У межах курсу розглядаються питання підвищення ресурсної та енергетичної ефективності виробничих процесів, основи енергоменеджменту, техногенної безпеки та впровадження екологічно відповідальних технологічних і інженерних рішень.

Дисципліна «Сталий розвиток та екобезпечні технології» сприяє розвитку системного мислення, екологічної культури та усвідомлення етичної відповідальності за вплив людської діяльності на довкілля. Вона формує знання щодо концептуальних засад сталого розвитку, принципів функціонування сталого суспільства та методів кількісного оцінювання процесів його досягнення. Студенти набувають компетентностей у сфері впровадження принципів сталості у професійній діяльності, ознайомлюються з сучасними підходами до екологічного моніторингу, управління природними ресурсами, забезпечення соціо-еколого-економічної безпеки та оцінювання впливу технічного прогресу на довкілля. Отримані фундаментальні й прикладні знання дозволяють ефективно застосовувати інструменти сталого розвитку для створення безпечних умов життєдіяльності та підтримки довгострокового суспільного добробуту.

ПРАКТИЧНА РОБОТА 1

Тема: Загальні питання сталого розвитку
Ми розглянули, що таке сталий розвиток і які наслідки нестійких методів. На прикладі історії острова Пасхи — занепаду громади внаслідок нестійких методів існування. Нереально припускати, що цивілізація, така високорозвинена, як на острові Пасхи, не усвідомлювала, що їхнє останнє дерево було вирубано. Однак у конкурентній боротьбі серед кланів не зрубувати дерева означає залишати їх клану-конкуренту. Це приклад дилеми ув'язненого.
У 1980 році Всесвітня комісія ООН з Навколишнього Середовища і Розвитку під головуванням прем'єр-міністра Норвегії Гру Харлем Брундтланд ввела термін «сталий розвиток» для позначення проблеми для майбутнього розвитку нашої планети: 

Сталий розвиток — це розвиток, який задовольняє потреби нинішнього покоління без шкоди для можливостей майбутніх поколінь задовольняти свої власні потреби. 

У доповіді Комісія запропонувала погодження питань розвитку із захистом ресурсів планети. 

Сталий розвиток передбачає досягнення рівноваг: 

• між бідними і багатими; 

• між нинішнім і майбутніми поколіннями;

• між людиною і природою.

Сталий розвиток — це напрямок, в якому, ніхто не може претендувати на мудрість визначення кінцевого рішення для світу. 

Стійкість не означає, що в кінцевому підсумку для кожного буде так само, як і для всіх інших на цій планеті.

Потреби відрізняються між культурами та фізичними особами. Культурне розмаїття, варто зберегти, бо це наша жива спадщина. 

Хоча ми не в змозі визначити стале суспільство остаточно, але деякі основні принципи можуть бути описані: 

• споживання ресурсів повинне бути зведене до мінімуму; 

• цикли споживання не відновлюваних матеріалів повинні бути замкнутими; 

• перевагу слід надати відновлюваним матеріалам і джерелам енергії; 

• розвиток людського потенціалу, таких як комунікації, творчості, співпраці, інтелектуального розвитку та любові необхідно стимулювати; 

•  внесок у загальне благо, а не лише дбати про приватні блага.
Нестійкою діяльністю можуть бути визначені такі, пункти як: 

• постійне споживання не відновлюваних ресурсів або споживання відновлюваних ресурсів, більше ніж система Земля може виробити; 

• деградація навколишнього середовища \

• приведення до вимирання різних видів 

• стимулювати егоїзм 

• створення ризику аварії 

Сталий розвиток означає переосмислення та огляд концепцій, таких як виробництво, багатство та інтерес. Економічна теорія повинна знайти шляхи включення активів природи та людського розвитку до своїх розрахунків. Національне та міжнародне право, оподаткування і комерційна практика потребують суттєвих змін. 

У 1970-х роках велися дебати про те, які чинники найбільшою мірою сприяли проблемам, з якими ми зіткнулися: зростання споживання, перенаселення чи стан технологій. Грубе співставлення між цими факторами можуть бути описані за допомогою рівняння IPAT:

I = P x A x T,
де I − весь вплив на навколишнє середовище діяльності людства на планеті; 

P − кількість населення; 

A − кількість продуктів або послуг, спожитих людиною (тобто для економістів річний національний продукт на душу населення) 

T — вплив на навколишнє середовище за одиницю спожитої продукції/послуги.

Фактор «T» часто називають фактором "Ефективність технології», але при цьому важливо зазначити, що T зменшується, коли технологія стає більш ефективною! Крім того, T також відображає нетехнологічні питання, такі як продукти повторного використання та організацію виробництва. 

Рівняння IPAT може бути використане для оцінки величини екологічних покращень технологічної ефективності, яких ми повинні досягти в довгостроковій перспективі. Тому потрібні оцінки різних факторів. 

• Екологічний вплив. Знаємо, що сучасне використання природних ресурсів є нестійким. Припустимо, що ми хочемо його скоротити на 50% 

• Зростання населення було експоненційним. У 2000 році чисельність населення світу становила приблизно 6 мільярдів. В останнє десятиліття ми стали свідками зниження темпів приросту населення. Це пов'язано з руйнівними наслідками епідемії ВІЛ у більшій частині Африки і Азії, близько половини підлітків є ВІЛ-інфікованими. Важливі не тільки число загиблих, але і той факт, що молодь не досягає віку розмноження. Зростання населення практично не чутливе до державної політики. Навіть великомасштабні війни мало впливають на нього. Тільки довгострокова політика може стабілізувати населення планети. Чисельність населення в 2050 році прогнозується на рівні від 8 до 11 млрд (таблиця 1.1). Тому, приблизна оцінка зростання населення є фактором 1,5.

• Багатство. Найбагатші 20% світового населення споживають приблизно 80% світових ресурсів. Тобто, лише 20% — для решти 80% населення світу. Багаті люди в світі, споживають, в середньому у 16 разів більше ресурсів. Економіка розвинених країн зростає в середньому на 2% на рік. За період 50 років, це означає, що фактор росту — 2,7.

Таблиця 1.1 - Світовий демографічний прогноз (млн.)
	Територія
	2000
	2050

	Світ
	6,071
	8,919

	Розвинені регіони
	1,194
	1,220

	Менш розвинені регіони
	4,877
	7,699

	Відсталі регіони
	668
	1,675

	Африка
	796
	1,803

	Азія
	3,680
	5,222

	Європа
	728
	632

	Латинська Америка і Карибські острови
	520
	768

	Північна Америка
	316
	448

	Океанія
	31
	46


Якщо бідні країни хочуть, наздогнати більш багаті нації, вони повинні рости з коефіцієнтом 16 × 2,7 = 43,2, тобто щорічне зростання на 7,8%. Комбіноване зростання бідних і багатих верств населення, можна обчислити. Припустимо, споживання тепер становить 100. Багаті споживають 80, а фактор росту становить 2,7, тож споживання через 50 років буде 216. Бідні споживають 20, і фактор росту становить 43,2, тому споживання через 50 років буде 864. Це свідчить про тотальне споживання від 1,080 до 10,8.

Ми можемо підставити ці оцінки у рівняння IPAT. У 2020 році, ми можемо встановити всі чинники, як базові значення на рівні 1:

І2000 = P2020×A2020×T2000 = 1×1×1 = 1
(2)

Тепер ми можемо обчислити значення T2050 (X×T2020) підставляючи оціночні показники, вище:

I2050 = P2050 × A205O × T2050 = 1.5 × P2020 x 10.8 x A2020 × X × T2020 = 0.5 × I2020, (3)

Тепер можна обчислити X:

X = 0.5/(1.5x 10.8) = 1/32.4
(4)

На основі вищевказаних припущень, технології повинні, бути в 32,4 разів більше екологічно ефективними, ніж вони є сьогодні.

Тим не менше, ці розрахунки не повинні бути витлумачені в буквальному сенсі як орієнтир для кожної окремої технології. 

Технологічні зміни завжди призводять до соціальних змін. Потреби динамічні і впливають на технології; а нові технології змінюють потреби. 

По-друге, світ ніколи не буде 'скінченним'. Сталий розвиток має бути відкритим процесом, в якому майбутні покоління (і знедолені люди, які не мають ніякого голосу зараз) можуть приєднатися і ставити нові завдання. Таким чином, завжди будуть нові проблеми і нові виклики, навіть якщо ми покращили екологічну ефективність технології з коефіцієнтом 32,4. 

По-третє, деякі технології можуть бути покращені лише незначно, тоді як інші технології можуть бути радикально покращені, отримуючи набагато більше, ніж 32-кратне покращення без споживання ресурсів або відходів. Маргінальні і радикальні технологічні вдосконалення обидва будуть важливі для сталого розвитку, але ми повинні стимулювати радикальні зміни, тільки тоді, коли ми будемо робити достатньо великі стрибки в технологічній ефективності. 

ЗАВДАННЯ

1. Рівняння IPAT описує вплив на навколишнє середовище у вигляді лінійної залежності від факторів: Населення, Достаток і Технології. Чи вважаєте Ви, що достатньо цих чинників? Поясніть, чому ви так думаєте у формі есе. 

2. Підготуйте коротку доповідь на тему: Вплив кількості населення на фактор Х? 

3. Запропонуйте, які з факторів (Населення, Достаток і Технології) взаємопов'язані (тобто вони є функцією одного з інших факторів). Обґрунтуйте існування цього взаємозв'язку. 

4. Розрахуйте необхідне збільшення екологічної ефективності технології в 2050 році за умови, що багатство всієї світової популяції знаходиться на рівні достатку багатих країн в 2020 році. 

5. Дефіцит в поставках нафти є серйозною загрозою для майбутнього світу. У формі презентації опишіть інші загрози, які потенційно можуть призвести до катастрофи, та проаналізуйте їх  наслідки. 

6. Знайдіть в Інтернеті приклади великих занепадів культур, крім згаданих у темі. Які були причини розпаду? Чи була нестійка поведінка причиною проблеми? 

7. Деякі екологічні катастрофи отримали висвітлення в ЗМІ тільки в країнах, в яких вони відбулися. Постарайтеся з'ясувати, які екологічні катастрофи були особливо важливі в створенні екологічної обізнаності в Україні.

ПРАКТИЧНА РОБОТА 2 
Тема: Наслідки впливу систем світового споживання і виробництва на природні системи
У цій темі розглядаються наслідки нинішніх систем світового споживання і виробництва для різних природних систем на Землі. Аналіз природної системи, яка підтримує життя на цій планеті, показує, що вона постійно розвивається. Людство є частиною цієї системи. Наше сприйняття Всесвіту часто базується на релігійних чи політичних переконаннях. Важливо визначити, що ми можемо зробити для планети. Тема включає обговорення критеріїв, які можуть бути використані для визначення потрібних змін для підтримання людством системи «життя».

Екосистема є основною функціональною одиницею, що підтримує життя. Екосистема включає співтовариства рослин і тварин разом з неживою природою, яка підтримує їх. Одна з основних проблем полягає у визначенні границь екосистем: завжди є зв'язки між двома сусідніми екосистемами.
В екосистемі, різні види і організми не ізольовані. Організми пов'язані один з одним за різними позитивними чи негативними взаємодіями таким чином:
• Мутуалізм або симбіоз.
• Коменсалізм

• Конкуренція.
• Хижацтво. 
• Паразитизм.

ЗАВДАННЯ

1. Знайдіть в Інтернеті інформацію про минуле, пов'язану з погодними катастрофами, і оцініть збитки. Скільки великомасштабних природних лих ви можете знайти за останні 2 роки? 

2. Оцініть кількість додаткового CO₂ в атмосфері порівняно з даними минулого століття. Що таке еквівалентна кількість вуглеводнів (CnH2n)? 

3. Проаналізуйте, які пріоритети в національній екологічній політиці в Україні та регіоні? Вони ті ж, що й були десять років тому? 

4. Виберіть країну на іншому континенті і розкажіть у формі есе, які пріоритети в екологічній політиці ви бачите для неї. Спробуйте пояснити відмінності між вашим баченням та реаліями. 

5. Оцініть зростання середнього рівня моря, засноване на припущенні, що океан має глибину 5 км, температура води +6 °C і збільшується на 1 °C.

ПРАКТИЧНА РОБОТА 3:
Тема: Технології - винуватці чи рятівники
У цій темі розглядається роль технологій у суспільстві і взаємозв’язок науки і техніки. У житті людей дедалі більше домінують технології, не даючи можливості впливати на них. Для того, щоб повернутися до більш природного світу, необхідно змінювати технології. Кожна спроба стимулювати інновації для сталих технологій – зазвичай безрезультатна, або може навіть погіршити ситуацію, оскільки технологічне панування збільшиться і (непередбачені) побічні ефекти технології будуть загострювати ситуацію. Проте історія техніки також представляє іншу картину: соціальний світ не визначається лише технологіями, а й активно бере участь у створенні та розвитку нових технологій. Технології були сформовані в конфліктах, наприклад, між працівниками і роботодавцями, і відображають моральні, соціальні і політичні порядки того часу. 

Нам потрібні суттєві кроки у екологічній ефективності нашої продукції, товарів і послуг. Тому технологічні зміни мають бути в центрі сталого розвитку. У середні віки люди розробляли різні технологічні засоби, але технологічний «прогрес» поширювався дуже повільно. 

Нові проблеми виникли у промислово розвинених країнах у другій половині 20-го століття. Більша частина суспільства ефективно раціоналізовувалась, багато людей відчували себе відчуженими від складних технологічних систем, але при цьому вони були їх частиною 

Технологічний детермінізм. Один з найбільш відвертих критиків сучасної технології був французький філософ Жак Еллюль (1912–94). Проаналізувавши історичний прогрес, Елюль прагнув зрозуміти, як середньовічні технології відрізнялися від технологій, породжених раціоналістичними поглядами інженерів 20-го століття. На його думку, вони робили це в ключі важливих відносин. 

Соціальний конструктивізм. Технологічний детермінізм повністю відхилено в моделі соціальної конструкції технології (SCOT). У цій моделі, технології вважаються соціальними конструкціями, тобто технології змінюють форму за вимогами різних соціальних груп. 

Вчені та інженери мають значну відповідальність у громадському прийнятті рішень у галузі технічних наук. Вони часто є першими, хто усвідомлює небезпеку для громадськості, пов’язану з новими науково-технічними розробками. 

Громадська відповідальність вчених і інженерів іноді може створювати моральні дилеми. Інтереси роботодавців, приватних промислових підприємств і громадських організацій, іноді можуть бути під загрозою, якщо вчений або інженер висловлюється в інтересах суспільства. 
ЗАВДАННЯ

1. Закон Мура стверджує, що число транзисторів на квадратний дюйм інтегрованих плат буде подвоюватися кожні два роки. Як ви вважаєте, чи є це доказом технологічного детермінізму, те що технологія прогресує незалежно від зміни соціальних чинників? Наведіть аргументи. Інтерпретуйте цей закон як результат соціального будівництва? Відповідь оформте у вигляді есе.
2. Зайдіть в інтернеті, знайдіть схожі ствердження до Закону Мура, подайте їхні інтерпретації та авторів у вигляді таблиці. 

3. Перевірте історію Луцького національного технічного університету. Хто його заснував? Яку роль йому було призначено відігравати в суспільстві? Як змінилися його освітні програми та підходи з моменту заснування? 

4. Що таке дилема контролю? Чи не могли розкрити дилему, проєктуючи технології з урахуванням майбутніх змін чи нових знань? Які будуть наслідки такої стратегії для розвитку нових технологій? 

5.Проаналізуйте введення генетично модифікованих сільськогосподарських культур або розвиток нанопристроїв, які можуть працювати повністю самостійно.
ПРАКТИЧНА РОБОТА 4
Тема: Методи вимірювання стійкості
У цій темі описано способи, якими можна виміряти стійкість. Труднощі вимірювання змін в соціальних, природних і економічних сферах величезні, тому немає унікального стандартизованого методу для вимірювання стійкості. Були запропоновані різні методи вимірювання. Тим не менш, можна виявити деякі загальні риси вимірювання, що мають своє походження від Конференції ООН з навколишнього середовища і розвитку, яка відбулася в Ріо-де-Жанейро в 1992 р. Ця конференція також відома як Саміт Землі. 

Порівняння між країнами або регіонами, також важливе. Індикатори та індекси, що допомагають виявити проблемні області й визначити шлях пошуку розв’язання. 

Для вимірювання стійкості необхідно мати:

- необхідну методичну базу;

- контрастні і заслуговуючі довіри дані; 

- стратегію відповідної комунікації; 

- систему постійної оцінки. 

Показники стійкості є інструментами для надання інформації про складні явища, такі як валовий внутрішній продукт (ВВП), викиди вуглекислого газу (CO2) на людину, і т.д. Вони можуть бути розраховані на період та/або на одиницю площі й дозволяють оцінити прогрес від регіону/міста/країни до досягнення конкретної мети. 

У листопаді 1996 року Міжнародний інститут сталого розвитку (USD) розробив набір принципів для оцінки сталого розвитку, відомий як принципи Белладжіо (Bellagio). Вони спрямовані на оцінювання прогресу в галузі сталого розвитку.

PSR і DPSIR моделі .Тиск-Стан-Реакція (Pressure-State-Response − PSR) модель використовується в міжнародних установах, особливо в Організації економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР). Збільшений варіант цієї моделі називається DPSIR (Driving forces-Pressure-State-Impact-Response − рушійні сили-тиск-стан-вплив-реакція). 
Ієрархічна модель, заснована на принципах і цілях 

Однією з можливостей є введення ієрархії, яка веде від загальної мети до конкретніших принципів і критеріїв в показниках. 

Структура тем і підтем 

Ця структура, яка була складена Всесвітньою комісією ООН по сталому розвитку (КСР), визнає чотири ключові аспекти високим пріоритетом: 

• Екологічний. 

• Соціальний. 

• Економічний.

• Інституційний.

Вимірювальні прилади. Як аспекти сталого розвитку вимірюються? У цій темі ми розглянемо метод екологічного відбитку та візуальні методи подання. 

Екологічний відбиток (слід. Один з найвідоміших індикаторів стійкого розвитку — екологічний слід. Цей метод дає індекс, який забезпечує кількісне вимірювання шляху життя (певної групи) особи (осіб), регіону чи країни. 

Цей показник вимірюється не в грошових одиницях, а в площі поверхні. Екологічний відбиток (слід) − це кількість землі, що потрібно людині, безпосередньо або опосередковано, для: 

• споживання продуктів та послуг; 

• вироблення ресурсів і асимілювання відходів. 

Візуальні інструменти: панель і компас. Кількість візуальних інструментів була розроблена для вимірювання стійкості. Двоє найбільш важливих: 

• Панель зі стійкості розроблена UNCSD. 

• Компас-індекс стійкості розроблений AtKisson Group. 

ЗАВДАННЯ
1. Розрахуйте свій особистий екологічний слід на www.ecofoot.org. Порівняйте це з слідом ваших одногрупників. Розробіть варіанти, щоб знизити слід на 30%.

2. Наведіть перелік соціальних наслідків стійкості технології для з таких:

- Ядерний синтез

- Великомасштабні прибережні вітрові турбінні парки

- Високошвидкісний залізничний транспорт

- Гібридні автомобілі

- Незламні велосипедні замки

3. Проаналізуйте світові дані та системи обміну, які можуть призвести до зниження рівня корпоративного адміністративного шахрайства.

4.Подивіться звіт про результативність екологічної діяльності вашого рідного міста чи села. Запропонуйте три змінні, які легко виміряти й можуть бути використані для створення показника сталого розвитку вашого населеного пункту. Проаналізуйте переваги й недоліки використання цих трьох змінних.

4. Заповніть DPSIR для проблеми зміни клімату. Визначте області, у яких є відмінності між країнами.

ПРАКТИЧНА РОБОТА 5
Тема: Сталий розвиток і компанії
У цій темі аналізується те, яким чином корпорації можуть впоратися зі своїми обов'язками та який внесок можуть зробити у стійкий розвиток за допомогою різних аспектів свого бізнесу. 

Компанії є частиною суспільства, а суспільство — їх частиною; усі співробітники мають приватне життя і можуть брати участь у громадській діяльності. 

Бізнес-принцип сталого розвитку часто виражається в принципі Люди-Планета-Прибуток, або Потрійне П. (від англ. People-Planet-Profit). Компанія повинна знайти хороший баланс між цими трьома аспектами. 

Стале підприємництво вимагає критичного осмислення основних цінностей компанії, принципів політики та оперативних процедур. 

Задача стійкого підприємництва — інтеграція принципу 3П в основні напрями діяльності компанії. 

Багато великих компаній, такі як Daimler Chrysler, Swiss Re, Shell, Unilever і Ford, але і невеликі компанії, такі як виробник кондитерських виробів Perfetti-van Melle, включили сталий розвиток до своїх місій Більше 120 компаній підписали декларацію для стійкого розвитку на Всесвітній промисловій конференції з регулювання навколишнього середовища в 1991 р. Інші підписали принципи CERES (Коаліції за екологічно відповідальну економіку). 
Стійкість маркетингу почали з «екологічної продукції маркетингу» (тобто представляємо на ринок продукт з екологічно безпечним компонентом). За цим виникають пов'язані з маркетингом (тобто додаванням нового шару значень до продукту або бренду, підключивши його до соціальної мети чи громадської організації). Визначення стійкого підприємництва з маркетингової точки зору виглядає наступним чином: 

Концепція сталого підприємництва вважає, що завдання організації полягає у визначенні потреб, бажань й інтересів цільових ринків і доставленні потрібного задоволення більш ефективно і результативно, ніж у конкурентів, що сприяє збереженню та посиленню добробуту споживача і суспільства. 

Екологічно свідомі споживачі часто стикаються з труднощами під час купівлі продуктів, які вони хочуть. Оскільки кожна компанія може рекламувати свою продукцію як «екологічно чисту», еко-етикетки були розроблені урядовими установами, промисловими секторами і екологічними НКО, щоб допомогти споживачам вибрати «правильний» продукт. 

ЗАВДАННЯ

1. Оцініть бізнес-стратегії інтерфейсу довільної компанії на ринку покриттів для підлоги та порівняйте його з інтерфейсом одного з конкурентів. Які істотні відмінності? Як можна в інтерфейсі прописати засади стійкості?

2. Оцініть бізнес-стратегії інтерфейсу для CONSTRUCCIONES RUBAU S.A., утвореної як «аномітне суспільство» (Рада директорів) у 1968 році в Жироні, Іспанія.

3. Оцініть чисту приведену вартість для 1 мільйона € інвестованого в 
1 МВт вітрової турбіни на 15 років. Порівняйте це з купівлею облігацій з процентною ставкою 6%:

− Інвестиції — 1 млн €, середньорічне вироблення електроенергії — 2,1 ГВт, щорічні витрати на техобслуговування — € 20 000, а електроенергія продається за € 0,04/кВт·год.

− Якою буде NPV, якщо енергія стане дефіцитною і ціна цього виду зеленої електрики підніметься до € 0,08/кВт·год?

ПРАКТИЧНА РОБОТА 6

Тема: Проектування та сталий розвиток
В цій темі, розглянуто проєктування як частину інноваційного процесу. Традиційно, процес проєктування розглядається як одна ланка в ланцюжку кроків. Організація ввела в експлуатацію новий процес або продукт, щоб досягти своїх цілей. Інженеру, який приймає задачу проєктування, надається програма вимог, яким продукт має відповідати в кінцевому результаті. Цей перелік вимог також надалі використовується для оцінки конструкції, яку інженер спроєктував. Як тільки проєкт буде прийнятий, проєктування інженера завершиться. Цей традиційний вид проектування характеризується трьома етапами діяльності: 

• Проектування. 

• Введення в експлуатацію. 

• Застосування. 

Сталий розвиток не є наслідком дій однієї людини або однієї організації, а є результатом спільних дій і досягнення спільних цілей. Проєктування для сталого розвитку повинне бути спрямоване на залучення всіх людей, зацікавлених в реалізації продукту чи процесу (тобто зацікавлених сторін). Тим не менш, продукт або процес може мати важливе значення на одній із конкурентних арен у нашому суспільстві. 

Є чотири групи зацікавлених сторін («Основні зацікавлені сторони або ключові гравці»), які твердо переконані в інтересі до проблеми та мають значний вплив на розвиток рішення. Під час вирішення проблеми ця група людей є найважливішою в обговоренні рішень. На протилежному боці матриці категорія «мінімум зусиль» зацікавлених сторін. Ці зацікавлені сторони мало знають про свою зацікавленість у цій проблемі й мало впливають на ухвалення рішень. Аналіз зацікавлених сторін може, наприклад, показати, що занадто багато уваги приділяється саме цим сторонам. 

Третя група зацікавлених сторін належить до категорії «створити обізнаність». Ці зацікавлені сторони мають потенціал і засоби впливу на ситуацію, але (поки) не схильні впливати на цю проблему. Категорія «Дати голос і вплив»: група не має великого впливу (поки) на ситуацію, але знає, що має інтерес у подальшому розвитку подій. Ця група повинна бути в курсі останніх подій і, за можливості, мати вплив на розвиток ситуації. Ця група зацікавлених сторін може з часом посилити свій вплив. 

Аналіз життєвого циклу (АЖЦ).АЖЦ є інструментом, який дозволяє здійснювати загальний вплив на навколишнє середовище конструкції або вироби, які будуть проаналізовані. Він може бути використаний на різних етапах процесу проєктування. Він також може бути використаний для оптимізації екологічних характеристик конструкції. 

АЖЦ дає кількісну оцінку впливу на навколишнє середовище певного продукту-системи. АЖЦ існуючого продукту або системи може встановити нижню лінію для нового проєктування. 

Існує велика кількість стратегій, яким проєктувальник може дотримуватися, щоб проєктувати екоефективно. 

Стратегія 1: вибирати матеріали з низьким впливом на навколишнє середовище 
Стратегія 2: дематеріалізація

Стратегія 3: виберіть екологічно ефективні технології виробництва 

Стратегія 4: вибрати екологічно безпечного систему розподілу 

Стратегія 5: знизити вплив на навколишнє середовище в фазі використання. 

Стратегія 6: оптимізувати термін служби. 

Стратегія 7: оптимізувати вичерпні системи життя. 

Стратегія 0: оптимізація шляху функції, що виконується. 

ЗАВДАННЯ

1 Завантажте демонстраційну програму АЖЦ і дослідіть продукт на власний вибір. 

2 Екологічні показники продукту значною мірою залежать від того, як його використовують (наприклад, від кількості пасажирів в автомобілі). Використання керамічного посуду для кави має низку переваг порівняно з одноразовим посудом із полістиролу, тому чашка для кави — предмет серйозного обговорення. Які характеристики ви виділили як важливі під час цього вибору? 

3. Як би ви могли зміцнити зв'язок між продуктом і його власником? Як це важливо для стійкого розвитку? Подайте своє бачення у формі есе.
ПРАКТИЧНА РОБОТА 7
Тема: Інноваційні технології  для сталого розвитку
Технологічні інновації - це більше, ніж просто проєктування. Це часто є результатом «гетерогенної інженерії" за участю широкого спектра діяльності. Інновації часто підживлюються ентузіазмом вчених і інженерів, і управляються парадигмами, які направлені на створення знань для вдосконалення. У цій темі наводяться основні поняття, що стосуються динаміки технологічних змін, і показано, чому технології, як правило, є стійкими до соціальних вимог щодо їхньої зміни. Лінійна модель припускає лінійну послідовність, яка починається з фундаментальних досліджень і призводить до використання нових продуктів споживачами.

• Ця модель припускає, що технологічні інновації починаються з виконання фундаментальних наукових досліджень. 
• Ці наукові результати отримані в межах прикладних досліджень. 
• Під час технологічного етапу розробки, перші пілотні виробничі заводи розроблені, перевірені і оцінені. 

Останнім часом підхід до моделі SCOT (від Social Construction of Technology — соціальне технологічне конструювання). У цій моделі, технології вважаються соціальними конструкціями, яким різні групи людей дали форму. 
У цьому розділі представлено огляд того, як економісти мислять про технології, починаючи з неокласичної економічної бази. Ця структура в основному корисна для аналізу та заміни наявних технологій. Фактори, що обмежують заміну, такі як 'блокування», потім розглядаються в поєднанні з квазіеволюційним підходом до технологічних змін. 
У системному підході, технологічні зміни відбуваються, зворотний виступ стає очевидним у системі і переводиться в критичну проблему. Якщо не зрозуміло, критична проблема не існує; зворотний виступ може залишатися «дрімаючим» протягом тривалого часу. Наприклад, затори були дрімаючими зворотними виступами в транспортній системі протягом тривалого часу. 
У квазіеволюційній теорії технологічні зміни можуть бути під впливом змін і в процесі відбору. 
В історії конкретних технологій, незначні фактори можуть бути дуже впливовими в потрібні моменти, що може бути майже незмінним в інших стиках. Тому важливо, фокус політики в момент, коли нові технології будуть заблоковані. Однак, розблокування, як правило, можливе тільки при високій вартості. 
Створення технологій залежить від різних місцевих умов. Наприклад, ви іноді не можете перемикати електрообладнання між країнами, оскільки їхні електромережі подають струм з різною напругою або частотою. Але під час передачі технологій між абсолютно різними культурами відмінності в місцевій культурі, організації та наявності інфраструктури можуть бути набагато важливішими. 
ЗАВДАННЯ

1 Що таке зворотний виступ і критичні проблеми? Визначити їх для системи Панамського каналу.

Панамський канал є занадто вузьким для сучасних суден. У 2002 році адміністрація Панамського каналу попросила дві організації розробити нові, більші замки поряд із наявними замками В. США Інженерному корпусу армії було запропоновано розробити замки для Атлантичного входу до каналу біля Крістобаля, і консорціум на чолі з бельгійською компанією Tractebel Development Engineering попросив спроектувати замки для входу з Тихого океану в Бальбоа. 

За умови, що канал сам заглиблюється від 13 до 17 метрів, нові замки дозволять набагато більшим кораблям використовувати його. Якщо їх побудують, нові замки стануть найбільшими у світі і обійдуться $6–8 млрд. 

Основна проблема полягає в наявності води для поповнення, яка щоразу втрачається з каналу, коли замки відкриті. Озеро Гатун, центральний резервуар для каналу, вже збільшено, і за результатами досліджень було введено в експлуатацію новий резервуар. Затоплення частини джунглів Панами було відхилено. Дослідження також повинні бути проведені для зменшення втрат води з каналу під час кожного відкривання замка; американська компанія WPSI підготувала план перекачування води із замків назад в озеро Гатун. 
2. Визначте зворотний виступ і критичні проблеми системи світового судноплавства. 
3. NECAR — перший автомобіль, який живиться від паливного елемента. Це Mercedes-Benz А-класу з тим самим простором для пасажирів і багажу, як у моделі. Паливний елемент забезпечує електроенергією електричний двигун, який просуває автомобіль. Водень для паливного елемента отримують з метанолу; необхідний простір для водневого бака та іншого обладнання можуть бути отримані за рахунок оснащення машини  «сандвічем» поверх корпусу. NECAR також може заправлятися на АЗС. Паливний елемент автомобіля був ретельно протестований в повсякденному використанні з 2003 року. Опишіть, який «позитивний зворотний зв'язок" може відбутися, коли цей автомобіль стане загальновживаним, і як це може вплинути на прийняття паливних елементів автомобіля. 

3 Обговоріть плюси і мінуси експорту сільськогосподарської техніки в конкретній країні, що розвивається. Вивчіть стан сільського господарства, його культуру та економічну організацію. Що б ви зробили, якби ваші судження з цього питання було оскаржено проханням обладнання з країни, яку ви вибрали?
ПРАКТИЧНА РОБОТА 8
Тема: Промисловий симбіоз

Промисловий симбіоз як вирішення регіональних проблем переробки відходів. Економіка необмежених ресурсів. Замкнуті цикли виробництва і використання зводять відходи до «нуля». Промисловий симбіоз як шлях до скорочення використання природних ресурсів. Промисловий симбіоз - викиди перетворюють у гроші. Приклад Данії, м.Калундборг. 

Проводиться дискусія про «Можливість використання індустріального симбіозу під час переробки промислових відходів». Під час обговорення потрібно звернути увагу на такі чинники, які є основними для вирішення цього питання це: існуючі програми з реалізації, переробки та утилізації токсичних і нетоксичних промислових відходів; доцільне застосування екологічного підходу, заснованого на екологізації виробництва; та створення локальних або глобальних установок переробки відходів. 
ЗАВДАННЯ

Розглянемо кілька прикладів та можливостей використання промислового симбіозу. Як результат, маємо зрозуміти чи має місце на існування промисловий симбіоз та наскільки доцільно можемо його використовувати не залежно від галузі? 

1. Рішення екологічних проблем шляхом комбінування підприємств.
2.  Життєвий цикл виробництва.
3.  Життєвий цикл продукції. 
4. Екологізація виробництва. 
5. Схема екологічного менеджменту та аудиту ЄС.
6. Будинки як генератори енергії.
7. Фарба для вловлювання сонячної енергії.
8. Екологічно чисті міста з «нуля». 
9. Українсько-Датський проект «Промисловий симбіоз» у вирішенні регіональних проблем переробки відходів. 
ПРАКТИЧНА РОБОТА 9
Тема: Технології для сталого розвитку
У цьому розділі ми представляємо деякі ідеї, інструменти та принципи, які можуть підвищити екологічну ефективність технології. Ми спочатку познайомимося з екологічними технологіями, а потім обговоримо характеристики стійких інновацій. 
Стійкі технології означають більше, ніж просто виробництво товарів без забруднення або без руйнування навколишнього середовища. Стала технологія означає виконання потреб таким чином, щоб споживання не перевищувало здатності планети та локальних екосистем до відновлення. 
Системи інновацій — це інновації, що змінюють структуру технологічної системи. Тим не менш, ми можемо розрізнити системи на різних рівнях. 

Ретрополяція — це методологічний підхід до сталих інновацій, що починається з аналізу потреб. Вона спрямована на генерування довгострокових варіантів інновацій і отримання консенсусу зацікавлених сторін щодо них. 
Ретрополяція складається з: 
• аналіз потреб;
• виявлення можливостей для поліпшення; 
• формування спільного бачення майбутнього з зацікавленими сторонами;
• розробка шляхів, які могли б привести до цього бачення; 
• розробка консенсусу по цих шляхах.
Загальні принципи стрибку технології включають в себе: 
• Оптимізація системи. Тільки після цього можна оптимізувати конкретні елементи системи, такі як продукти та процеси. 
• Мінімізація відходів. Це не тільки дозволяє економити ресурси, але й запобігає утворенню відходів та економить працю й управління в рази.
• «Закрити петлі», тобто спробувати розробити технології в таких відносинах, що продукти наприкінці їхнього життя можуть бути легко демонтовані й повторно використані / перероблені. 
• Організація виробництва і споживання таким чином, щоб поновлювані джерела енергії могли бути використані якнайефективніше. 
• Використання якомога меншої кількості матеріалу, наскільки це можливо. Чим менше матеріалу, тим менше потрібно ресурсів. 
• Мінімізація будь-якого збитку екосистемам. Запобігти використанню ресурсів, споживання яких перевищує відновлюваність планети Землі. 
• Гнучкість технологічних варіантів. Непередбачені події, безсумнівно, відбудуться і створять необхідність адаптації інновацій.
Під час використання backcasting-підходу робота починається із визначення бажаного майбутнього, а потім працює в зворотному напрямі для визначення заходів, необхідних для досягнення бажаного майбутнього. Основна ідея такого підходу - "якщо ми хочемо досягти певної мети, які дії для цього повинні бути виконані?". Backcasting – це спосіб, в якому передбачаються майбутні бажані умови, а його етапи визначаються з позиції досягнення цих умов. Backcasting-підхід часто є більш ефективним, ніж прогнозування, оскільки прогнозування спирається на те, що відоме сьогодні, але ці знання завжди недосконалі та часто змінюються. Такий підхід наразі посідає центральне місце в стратегічному підході до планування стійкого розвитку та інновацій в багатьох галузях. 

Метод стратегічного планування backcasting-підходу має наступні етапи: 

1) проблемний аналіз: 

- визначення всіх зацікавлених сторін; 

- визначення факторів, які впливають на проектовану систему, та рівня їх впливу (з активною участю всіх зацікавлених сторін); 

2) майбутнє бачення: 

- формулювання зацікавленими сторонами комплексних, інтегрованих критеріїв; 

- оцінювання запропонованих критеріїв зацікавленими сторонами; 

3) розроблення шляхів впровадження для обраних сценаріїв з використанням результатів проблемного аналізу та майбутнього бачення: 

- генерація сценаріїв розвитку та впровадження різних програмних проектів (із активною участю всіх зацікавлених сторін); 

- аналіз сценаріїв розвитку проектів зацікавленими сторонами та вибір прийнятного сценарію з врахуванням потреб та призначення ПЗ; 

4) вибір сценарію з врахуванням отриманих на попередніх етапах рішень; 

5) впровадження розробленого плану дій та оцінювання отриманих результатів. 

1. Гібридні автомобілі

Тойота виготовляє гібридні автомобілі Пріус. Дві інженерні технології поєднані в цьому автомобілі: можливість пересуватися використовуючи електричну енергію та за допомогою двигуна внутрішнього згорання палива  

1. Яку екологічну проблему вирішує такий автомобіль?

2. Як можуть гібридні автомобілі сприяти підвищенню екологічної ефективності автомобільного транспорту?

Подайте свої думки у вигляді доповіді.
2. Майбутнє металів.

Представте ваше бачення майбутнього, в якому сталь або алюміній відповідає критеріям сталого образу. Які нові технології слід розробити? В чому полягає головна відмінність від стійкого циклу пластмас? 

Подайте свої думки у формі есе.

3.Майбутнє текстилю

Представте ваше бачення майбутнього, у якому текстиль розвиватиметься на стійких засадах. Які нові технології слід розробити? В чому полягає головна відмінність від стійкого циклу пластмас?
Подайте свої думки у формі есе.

4. Беккастінг (1)

Ісландія планує протягом 25 років перевести свою економіку на повністю поновлювані джерела енергії . Вона має багато геотермальної енергії і гідроенергії, як первинні джерела енергії. Які проміжні кроки потрібно зробити в Ісландії, щоб досягти цієї мети? У чому важливість цього розвитку Ісландії для інших народів?
Подайте свої думки у вигляді презентації

5. Беккастінг (2)

Припустимо, що існує можливість, що ваша країна зможе через 50 років бути енергетично самодостатньою, без використання будь-яких видів викопного палива. Наведіть перелік заходів, які слід ухвалити, і визначте етапи їх реалізації.

Подайте свої думки у вигляді есе/доповіді-презентації.

ПРАКТИЧНА РОБОТА 10

Тема: Енергоменеджмент на виробництві
Бар’єри на шляху енергоефективності та енергозбереження в Україні. 

Системи сертифікації та маркування в енергозбереженні. Енергосервіс як інструмент модернізації підприємств і скорочення витрат. Повний цикл робіт з енергозбереження на підприємстві. Оптимізація енергосистем. 

Студенти мають ознайомитись з міжнародним стандартом ISO 50001:2011 «Системи енергетичного менеджменту — вимоги і посібник з використання». Обговорити, які існують способи або методи енергозбереження для підприємств, як та на чому можна заощадити енерговитрати, а також які додатково існують міжнародні стандарти, спрямовані на енергоощадність підприємств та їхню діяльність. 

Незалежно від галузі, у якій працює підприємство, професійне керування та контроль енергоресурсів є ключовими напрямами модернізації виробничих потужностей. Такий підхід зумовлений набором факторів: 

· постійне зростання витрат на енергію; 

· бізнес-орієнтація на принципах сталого розвитку; 

· просте бажання поліпшити фінансові показники виробництва; 

· високі стандарти і правила енергоменеджменту стають обов’язковими та нав’язуються підприємствам на державному рівні. 

Основним інструментом скорочення енергоспоживання на підприємстві є енергоменеджмент. Енергоменеджмент являє собою процес управління всіма аспектами діяльності в галузі енергозбереження підприємства. Основною метою енергоменеджменту є забезпечення найефективніших шляхів реалізації енергозберігаючої стратегії підприємства на окремих етапах його розвитку. 

У процесі реалізації цієї основної мети енергоменеджмент спрямований на вирішення таких найважливіших завдань: 

· забезпечення зниження споживання енергії за рахунок застосування енергозберігаючого обладнання, технологій; 

· створення картини споживання ресурсів на підприємстві (баланс підприємства); 

· проведення регулярного аналізу енерговикористання; 

· розроблення і впровадження енергозберігаючих заходів (ЕЗЗ); 

· визначення економічної оцінки енергозберігаючих заходів; 

· впровадження системи обліку енергоносіїв; 

· розроблення системи зацікавленості працівників підприємства в енергозбереженні; 

· розроблення внутрішніх стандартів підприємства з ефективного енерговикористання; 

· проведення внутрішнього енергетичного аудиту, самоенергоаудиту і укладання угод для проведення зовнішнього енергоаудиту. 

Основними функціями енергоменеджменту є: облік і звітність; контроль; аналіз; регулювання (коригувальні дії); планування; нормування; організація. На будь-якому підприємстві робота, що виконується якісно і вчасно, повинна бути адекватно оцінена. Стосовно служби енергоменеджменту, треба добре продумати питання стимулювання саме результативної роботи в галузі енергозбереження. При оцінці ефективності роботи служб і виробничих підрозділів доцільно орієнтуватися на дотримання ними трудової, виробничої і планової дисциплін. Необхідно зазначити, що перевищення планових показників з енергозбереження, незважаючи на всю принадність цього, – не самоціль. Набагато важливіше досягти саме планових показників, оскільки вони закладені в бюджет фірми, а їх невиконання може призвести до значних збитків. 
ЗАВДАННЯ

Завдання для студентів полягатиме у вирішенні основного питання сьогодення – ефективному використанні енергії та ресурсів на виробництві. Потрібно розглянути представлені підприємства і запропонувати заходи щодо заощадження енергії та ресурсів не тільки у виробництві продукції, а й спробувати запропонувати удосконалити виробництво для можливості використання відходів або енергії, яка втрачається при виробництві продукції та ін. 

Перед вирішенням запропонованих проблем ми розглянемо і обговоримо декілька проєктів, семінару «Презентація проєкту ЮНІДО «Впровадження стандарту систем енергоменеджменту в промисловості України“». 

Основні питання для розгляду (самостійне підготування до заняття): 

1. Енергоменеджер, його роль і місце в системі управління виробництвом та організацією в цілому.
2.  Стратегічні питання вибору типу енергоносія для підприємства, основні критерії. 
3.  Використання поновлюваних та альтернативних джерел енергії. 
4.  Інформаційні системи енергоменеджменту. Оперативний контроль і нормалізація енергоспоживання (КіН). 
5.  Прогнозування і планування споживання паливно-енергетичних ресурсів.
6.  Бізнес і потреба в інвестиціях. Проєкти і їх аналіз. 
7.  Парниковий ефект. 
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